



近日,南安一中的小记者前往柳城革命老区红色文化教育基地,通过图画、文献和实物,了解革命先烈的英勇事迹,重温革命历史,传承红色基因。 黄小红 文/图



认真聆听革命故事

走进红色教育基地

小记者 陈臻凯 指导老师 卓柳婷

今天,我们小记者团队走进柳城革命老区红色文化教育基地参观。

步入基地三楼展厅,讲解员便开始为我们细致地讲述柳城的革命历史。通过一张张珍贵的老相片,我们深入了解了那段苦难而又辉煌的历史。先辈们勇往直前的革命精神和坚定不移的革命信念深深震撼了我们的心灵。

其中,革命烈士陈世哲的事迹最令人动容。陈世哲出生于南安西溪小霞美乡(今柳城街道霞东村),辛亥革命时,陈世哲追随孙中山,投身革命,加入同盟会,参与光复闽省等义举。他曾被委任为晋、南、同政务处长,后又被委任为永春、安溪县县长。1926年,他被反动派施以酷刑,最后在泉州南校场从容就义。

那个年代,像陈世哲这样舍生取义的英雄还有许多,是他们用鲜血为

重温革命历史 传承红色基因



小记者合影

我们带来和平幸福的生活。作为后辈,我们又有什么理由不好好读书?我们一定要好好珍惜当下,珍惜革命先烈为我们创造的幸福生活。

走出教育基地,阳光依旧灿烂,但我的心情久久不能平静。这次参观,不仅让我对柳城的革命历史有了更深入的了解,更让我明白了自己肩负的责任和使命。我将带着这份红色记忆,努力学习,积极进取,让革命先辈们的精神在我们这一代继续传承和发扬。

探寻柳城红色记忆

小记者 周宇阳 指导老师 周文庆

今天,我们小记者团怀着崇敬与好奇的心情,走进了柳城革命老区红色文化教育基地。

踏入基地,讲解员便引领我们深入内部参观。“同学们,柳城是一片浸染着革命热血的热土。”讲解员的声音沉稳而有力,瞬间将我们的思绪带回了那个烽火连天的年代。

在众多英雄人物中,陈世哲无疑是最近盛名的。在讲解员的娓娓描述中,我们了解到陈世哲不仅担任过晋、南、同政务处长,还出任过永春、安溪县县长。在辛亥革命的浪潮中,他更是积极投身其中,为国家和民族的命运奔走呼号。后来他不幸被捕,最终从容就义,牺牲时年仅36岁。他的英勇事迹,如同一座不朽的丰碑,永远矗立在人们心中。

在基地的展厅里,玻璃罩内静静地陈列着许多珍贵的物品。讲解员指着这些物品一一为我们介绍。他说,这些都是地下党员们留下的遗物,每一件都承载着一段可歌可泣的革命故事。其中,有一本已经泛黄的共产党员证让我印象深刻,它见证了地下党员们为了信仰和理想,不惜抛头颅、洒热血的坚定决心。

走出基地,望着眼前林立的高楼大厦,我们深知,没有那些革命先辈,就没有如今的美好生活!那些永不褪色的革命故事,正在新时代的春光里焕发出勃勃生机。



认真做笔记

□优秀学生习作选登

掰手腕比赛

澜江小学 李雅馨 指导老师 李东海

激动人心的掰手腕比赛正式拉开帷幕啦!原本安静的班级瞬间炸开了锅,热闹得就像一锅煮沸的开水。

先看看李晨浩同学,单从外貌就能感受到他强大的气场。他一身壮实的肌肉,气势十足,往比赛位置上一坐,仿佛自带一种“王者之气”,让人感觉这场比赛还没开始就已经胜负分明了。相反,坐在他对面的李鸿煊同学,身形瘦小,脸上还带着几分掩饰不住的紧张,怎么看都不像能赢得比赛的样子。

随着裁判一声令下,比赛正式开始!第一回合,双方都咬紧牙关,拼尽了全身的力气,手臂上的肌肉高高隆起,谁也不肯轻易让步,一时间难分高下。没过多久,李晨浩的脸颊渐渐涨得通红,如同熟透的番茄,手背上青筋暴起,面部表情扭曲得厉害,显然是使出了浑身解数。可李鸿煊丝毫不给他机会,紧紧抓住对方的手,猛地用力往下压。“第一场比赛,李鸿煊胜!”裁判的声音在嘈杂的环境中格外响亮。

紧接着,第二回合的比赛开始了。这次双方派出的两位选手——李君胤同学和李育楷同学,看起来都弱不禁风的“三、二、一!”比赛开始的哨声一响,两人便较上了劲。果然不出大家所料,两只手卡在中间,像钟摆一样左右摇摆,始终分不出胜负。仔细一看,胜利的天平似乎在慢慢向李君胤这边倾斜,全班顿时沸腾起来。“君胤加油”“君胤加油”呼喊声充满整个班级!育楷见自己处于劣势,便使出洪荒之力,似乎要把君胤的手抓出血,天平顿时向育楷方向倾斜,“育楷加油!”全班又沸腾起来,那热闹的场面,差点把教室的天花板都顶飞了。

时间一分一秒地过去,李君胤渐渐没了力气,胜算越来越小。只听啪的一声,他的手被李育楷狠狠地压在了桌子上,彻底输掉了比赛。

全班顿时爆发出一阵欢呼声,那声音久久回荡在教室里。

神奇的蛋壳

南山实验小学 林子恒 指导老师 陈冬笋

一天,阳光明媚,小蝴蝶、小蜜蜂和小鸡相约到郊外一块玩儿。在回家的路上,它们忽然发现半个大蛋壳,觉得挺好玩,于是决定把它带回家。

它们齐心协力背着蛋壳,艰难地走着。没走多久,大家就累得气喘吁吁、筋疲力尽了。这时,聪明的小蝴蝶灵机一动,想出了一个好主意:将蛋壳做成一辆小汽车。说干就干,他们把蛋壳倒过来,再装上轮子,半个蛋壳瞬间变成了一辆小巧玲珑的汽车。小蝴蝶自告奋勇,为小车指引前进的方向;小鸡和小蜜蜂则分工合作,一个负责推,一个负责拉,努力让汽车动起来。在它们的齐心协力下,不知不觉间,就顺利回到了家。

回到后,三个小伙伴的肚子都“咕咕”叫了起来,饿得前胸贴后背,满心期待着能吃到美味的食物。小鸡灵机一动,将蛋壳变成了一个小碗。随后,它跑到垃圾桶旁,仔细地捡起人们吃饭时浪费的米粒,小心翼翼地放进蛋壳碗里。带回米粒后,小蝴蝶挥动它那轻盈的翅膀,为米粒扇风散热。不一会儿,米粒就凉了下来,小蝴蝶和小鸡迫不及待地吃起来,总算填饱了肚子。可小蜜蜂还没吃饱,它振翅飞向农田,不一会儿就采回了香甜的蜂蜜。它把蜂蜜倒进蛋壳碗里,并插上一根细长的吸管,痛快地吮吸起来。

吃饱喝足后,小鸡和小蜜蜂突然来了兴致,想要看书。小蝴蝶思索片刻后,提议道:“看书得有灯光才行呀。”于是,它再次将蛋壳倒过来当作灯罩,又找来灯泡,把灯泡稳稳地挂在蛋壳上。为了固定住蛋壳,小蝴蝶拼尽全力,费了好大的劲儿才撑住。这样一来,小鸡和小蜜蜂就能在明亮的灯光下安静地看书了。

就这样,小鸡、小蜜蜂和小蝴蝶度过了美好的一天。看着它们齐心协力、互帮互助的模样,我不禁感慨:“真是团结力量大呀!”

博物馆之旅

国专中心小学 戴宇萱 指导老师 占翠兰

今天,妈妈说:“我们一起去博物馆参观吧!”一听这话,我乐得一蹦三尺高,赶忙拉着妈妈的手出发了。

“哇!”一进博物馆大门,我就被眼前琳琅满目的展品吸引住了。古生物展区里,巨大的恐龙骨架高高耸立,仿佛把我带回到了遥远的侏罗纪时代。我仰着头,看着恐龙那锋利的牙齿和长长的尾巴,心里既害怕又好奇,想象着它们当时称霸地球的模样。历史文物展区里有精美的陶瓷、古老的书画。那些陶瓷上的图案细致精美,书画里的笔触刚劲有力。我凑近玻璃展柜,仔细观赏着每一件文物,感受着历史的厚重和古人的智慧。

民俗文化展区则充满了趣味。这里展示了各种各样的传统服饰和手工艺品。我看到了色彩斑斓、图案精美的刺绣,那一针一线都绣得无比用心,仿佛绣娘把自己的情感都融入其中;还有那些精致的剪纸,栩栩如生的图案让人忍不住拍手叫绝,每一刀都剪出了民间艺人的精湛技艺。

在博物馆里,我就像一个充满好奇的小探险家,在历史和文化的海洋里尽情遨游。

寻访铺前土楼 领略畲乡风情



近日,第一实验小学、英都中心小学和园美小学42名小记者走进铺前土楼,他们用眼观察,用心感受,不仅领略了土楼的建筑之美,更深入挖掘了土楼背后深厚的文化底蕴。

陈丽红 文/图

探秘畲乡风情

第一实验小学 黄明锐

指导老师 陈金垚

在一个风和日丽的周末,我满怀好奇心与期待,走进了码头铺前土楼,探寻神秘的畲族文化。

走进土楼,最让我着迷的是畲族文化展示区。色彩斑斓的畲族服饰静静

陈列着,凤凰纹样栩栩如生,艳丽的刺绣仿佛在诉说着畲族人对美的独特理解。每一件服饰都是工匠们精心制作的艺术品,承载着畲族的传统与信仰。在历

史展区,展板上的文字介绍让我对畲族有了更深入的了解。1956年,畲族被正式认定为少数民族,他们自称“山哈”,意为山里的客人。畲族是一个散居民族,广东省潮州市的凤凰山被视为他们的民族发祥地。他们过着“大分散,小聚居”的生活,以农耕狩猎为生。

在老师的引领下,我们步入家训展示区域。映入眼帘的是“耕读传家久,诗书继世长”等一句句蕴含哲理的家风家训名言,这些名言,不仅是家族传承的精神纽带,更是中华民族传统美德的生动体现。

这次土楼之行,让我真切领略到了畲族文化的独特魅力。我希望更多人走进这里,感受这份珍贵的文化遗产,让畲族文化继续闪耀光彩。

走进铺前土楼

园美小学 许发博

指导老师 吴艳丽

在南安,保存较为完整的土楼有金淘镇的朵桥土楼、码头镇的康安土楼和铺前土楼。今天,我们要探访的是铺前土楼。

走进土楼内部,这里被打造成一个具有畲族特色的文化展馆。在畲族服饰展示区,一件件色彩斑斓、图案精

巧的服饰瞬间吸引了众人的目光。那缤纷的色彩与精美的纹样,不仅是畲族人民对美的独特诠释,更承载着深厚的文化底蕴与民族精神。

在畲族历史展区中,文字、图片与实物交相辉映,引领我深入了解这个自称“山哈”的民族。从古老悠远的传说,到漫长艰辛的迁徙历程;从独具特色的语言,到丰富多彩的传统节日,每一处细节都如同一幅幅生动的画面,展现着畲族悠久的历史与独特的文化魅力。

华侨文化展区宛如一扇窗口,为我们打开了了解海外游子情怀的通道。那些华侨在异国他乡拼搏奋斗的故事,字里行间都饱含着海外游子对家乡深深的眷恋。他们虽远在海外,却始终心系故土,那份爱国爱乡的精神,如同一束温暖的光,令人动容。

在家风家训展区,“凡事当留余地,得意不宜再往”等名句,蕴含着深刻的哲理与道德教诲,它们既是家族代代相传的精神瑰宝,也彰显着中华民族源远流长的传心美德。

此次土楼之行,我不仅沉醉于独特的建筑魅力之中,更深入探寻了畲族文化、华侨文化以及传统家风家训的丰富内涵。这段难忘的经历,无疑将成为我成长道路上的宝贵财富,激励着我不断奋勇前行。



了解畲族文化